

Murcia
25 ejemplares 1'75 pesetas
Número suelto 10 céntimos

El Liberal

Murcia
Redacción, Océanos y Telégrafos:
1. CRÉDITO PÚBLICO. 1.
EDICIÓN DE LA MAÑANA

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - MURCIA Y SEVILLA

INTERESES REGIONALES

DIGNO FINAL DE UNA GESTION

Ha terminado de una manera brillante la gestión encomendada a la comisión que marchó a Madrid a ilustrar al Directorio y al monarca en el asunto de los pantanos del Taivilla y Fuensanta.

Y como la razón no tiene más que un camino ni puede tener más que una interpretación, ha triunfado la lógica, el interés de los pueblos, la fuerza de la justicia y hasta aque aspecto del problema que en definitiva viene a ser un ingreso más que se ofrece al Tesoro nacional.

El rey ha puesto un digno epílogo a este asunto hablando a la comisión de una manera noble y sincera, demostrando que se interesa por la prosperidad de las regiones españolas, de cuyo desarrollo depende la grandeza de la patria.

Un soberano que ostenta el título de primer agricultor de España, no tenía más remedio que responder del modo que ha respondido a las ansias de los pueblos de la región murciana.

EL LIBERAL además tiene motivos de sentirse orgulloso por haberse reconocido hasta por los propios labios del monarca español, que fué siempre a la vanguardia de las aspiraciones regionales; y en este asunto de los pantanos hemos pecado de pesados, si pecar e insistir año tras año en aquello que consideramos que es una mejora de la comarca en que nacimos y vivimos.

Por EL LIBERAL sabía el rey al detalle en qué consistían esas mejoras que han de provenir de los pantanos referidos y ha podido en su consecuencia ahorrar palabras a la comisión murciana, cortando el paso a sus razonamientos, para ser él quien explicara las razones de ser de esos proyectos que entrañan la transformación radical de los pueblos murcianos y de su agricultura e hígene.

Todo, pues, está hablando; todo está hecho por nuestra parte. Ahora solo falta que hablé a la «Gaceta», traduciendo en disposiciones oficiales y prácticas las palabras que formularon los representantes del Directorio militar y el jefe supremo del Estado.

Murcia y Cartagena pueden estar satisfechas de haber cumplido con su deber y el día en que comience el periódico oficial a convertir en realidad lo que se ha prometido, motivo habrá para echar al vuelo las campanas y para que se alborocen los espíritus campesinos, que jamás vieron llegar por sus cortijos ningún aliento de esperanza, ningún halago de protección; por eso están secas las almas como están las estepas en que viven.

Lo que es menester es alimentar el fuego sagrado para que no se apaguen los entusiasmos y sea este un asunto más de los que quedan archivados en los casilleros de la burocracia ministerial, para que no vuelva a hablarse de ellos.

Por nuestra parte no ocurrirá así; pues en este problema hemos de agitar todos los recursos de nuestras plumas aun a costa de la paciencia de nuestros lectores.

Ya es un buen síntoma que haya llegado este problema a interesar a EL LIBERAL, nuestro fraternal colega, el que ha seguido atento las gestiones de la comisión, demostrando su interés en el siguiente artículo que a continuación reproducimos, para poner digno remate a estas notas que van principalmente encaminadas a felicitar a la comisión que ha regresado de Madrid, después

de cumplir escrupulosamente con sus deberes paratéticos.

Dice así nuestro colega EL LIBERAL de Madrid:

En la Región murciana

LAS INUNDACIONES

El tema requiere con frecuencia la atención de la Prensa. Todos los años el temporal de lluvias trae consigo inundaciones, con su serie inevitable de calamidades. Este año ha coincidido lo que continúa siendo entre nosotros un azote del cielo con la presencia en Madrid de una Comisión murciana, que gestiona cerca del Directorio militar la construcción de unos pantanos en aquella hermosa región, una de las más castigadas por los temporales.

La Comisión viene documentada con una Memoria, en la que se exponen los antecedentes del asunto y se estudian las posibilidades de realización.

Data el proyecto de 1886. Lo redactaron los ingenieros don Ramón García y don Luis Gaztelu. Ya en aquella fecha se reconocía la apremiante necesidad de construir dos pequeños pantanos en las altas cuencas del Taivilla y del Segura. Posteriormente los ingenieros de la División hidráulica proyectaron dos grandes vasos, los llamados de Taivilla y Fuensanta, con un gran embalse. Quedarian con ello dominadas las formidables avenidas del Segura y constituido un inmenso depósito para evitar la sequía. Serían los vasos de referencia la garantía obligada contra las inundaciones y contra la sequía, una providencia para los huertanos, un manantial de riqueza para toda la región.

El Estado no pudo atender hasta ahora tan justa reclamación. El erario abrió sus arcas a otros menesteres, y aquella éntit huerta, cuando no vio perdida su cosecha por la inundación devastadora, tuvo que sufrir heroicamente prolongadas sequías.

Fué siempre más importante un plan electoral concebido por el cacique que un serio proyecto para el saneamiento integral de las aguas; abas e cumplimiento a los pueblos que no las tienen potables; a las huertas que las necesitan para riegos; a las turbinas, que las transforman en fuerza eléctrica.

Y ahí están los proyectos de don Ramón Artíz de Campos con su plan integral de defensas y aprovechamientos; los de Guardiola y Malo de Molina, para el abastecimiento de aguas potables; los estudios del presidente de la Cámara de Comercio señor Gómez Quiés; los de Tortosa, Arróniz y Ordóñez; los de Panes y Rodríguez; los de Fernández Velasco; los de Torres López, con el brillante resumen que hace de todo ello el señor Muñoz Páez. Ahí están, repetimos, llamando por un poco de atención en altas esteras y por unos cuantos millones, donde antes se derrochaban diariamente sin remuneración posible.

La opinión, sugestionada por el cambio de régimen, lo espera todo del Directorio militar. Nosotros sabemos bien que es mucho, mucaco, lo que se reclama del Gobierno de generales, y que no le será fácil resolverlo todo satisfactoriamente, ni en tres, ni en seis, ni en nueve meses; pero salta a la vista que entre las necesidades urgentes figuran en primer término las obras públicas que impidan la miseria de toda una región convirtiéndola en bendición las causas que continúan produciendo entre nosotros efectos de azote.

VENIZELOS

El prestigioso político griego y gran estadista que después de su destierro ha sido llamado por el pueblo heleno para salvar al país del estado revolucionario en que se halla, acaba de ser objeto de un atentado criminal y cobarde.

Según algunos periódicos, Venizelos ha sido envenenado.



Por fortuna la enfermedad producida por el envenenamiento, ha sido vencida oportunamente, hasta el punto de que el popular político ha podido celebrar conferencias con los elementos que debaten hoy la solución del problema del regimen helénico, entre las dos opiniones reinantes que consisten en la vuelta del soberano griego o en la instauración de la república.

Se habla también de la decisión de Venizelos de retirarse de la política y de la negativa de sus amigos a tomar Gobierno.

Otras noticias recogidas de periódicos extranjeros afirman que Venizelos no ha sido envenenado; sino que sufrió un enfriamiento, producido por ingerir un vaso de cerveza helada.

Añaden que los doctores le han aconsejado la conveniencia de retirarse de la política activa para fortalecer su salud.

Acogemos estas versiones que constituyen hoy por hoy la actualidad de la política griega y con tal motivo ofrecemos la fotografía del gran estadista helénico, nombre venerable por muchos conceptos y que cuenta con la consideración más afectuosa de la diplomacia mundial.

Caricatura Literaria

Emilio Carrere

EN EL PARQUE...

En el parque dormido hay un claro de luna y una fuente que dice su canción vespéral; en el cielo gris perla van surgiendo una a una las estrellas, que son cual rosas de un rosal.

De un rosal infinito que dá rosas de plata; que brillan en las linternas de las fuentes azules, donde Nuestra Señora la Quimera retrata nuestros sueños pacíficos, como los abedules.

Un ruiseñor desgrana su lenta molopea posado en una rama del jardín autumal; un perro negro avanza, se detiene, olfatea, y se pierde a lo lejos su silueta espectral.

En el vaso silencio de esta noche inquietante en que el oído palpita; como un gran corazón, tu voz es suave y dulce, como un agua lustral...

y exaltando el milagro de esta hora fragante, se escucha, como un eco lejano del Triánón la tós de un versallesco guardia municipal.

PEPE HOMERO.

DESDE PARIS

CRONICA SPORTIVA

El dos del actual, ha tenido lugar, en la Sala Vagan la primera reunión de boxeo de este año.

El clon de la soirée era el combate de Paulino contra Sjouverman, campeón de Holanda.

Este último, había producido excelente impresión por su magnífica condición de atleta y la lucha prometía ser árdua.

Pero el vasco dominó a su adversario desde el principio y, en menos de cinco rounds, lo puso fuera de combate.

Este hecho demuestra la fuerza hercúlea y maestría del español. A pesar de haber sido corto, el combate entre estos dos hombres fué emocionante.

El holandés quiso divertirse al principio, tomando a broma a su contricante; esto no fué del gusto del boxeador vasco, quien lo echó al suelo por un croché de bazo derecho.

Al segundo round, el español hizo sentir al holandés toda la potencia de sus golpes, enviándolo otra vez a tierra.

En el tercero y cuarto rounds, el holandés estuvo a dos dedos de su pérdida y, al quinto y último round, Paulino hizo una verdadera obra de demolición: Sjouverman, alcanzado al estómago, se abatió como una ma sobre el ring y juzgó prudente cesar el combate.

Comentando esta pelea, «La Liberté», dice:

«En algunos meses, Paulino se ha transformado completamente. Su punch formidable ha adquirido la precisión que le falta.

Todos los combates en materia de «noble sport» están de acuerdo en reconocer a él una esperanza, que Enrique será la categoría de los pesos pesados.

«Ningún boxeador puede sostener la comparación con él, bajo el punto de vista muscular. Es verdaderamente un tipo raro de atleta».

Como se sabe, Paulino sólo tiene 24 años.

Se deduce fácilmente que se le a paz de hacer cuando haya alcanzado su completo desarrollo y adquirido toda la experiencia que proporciona una larga carrera.

Hemos hablado con él, en un es-

blecimiento de vascongados, en los bulevares.

Paulino, de resultas del match, tiene una mano fracturada.

«¿Cé que aún «no ha visto el sueo» y que no le teme a ningún boxeador de su peso.

Hace unos días, un combate de box ha terminado, en Londres, por un tumulto indescriptible. En ocasión del combate Sullivan-Jackson, una banda de individuos aprovechó la excitación general para provocar una pelea.

Noches después, en la sala del «Ring», una de las más populares de Londres, un incidente acerca del combate Billy Matthews-Janny Frusch provocó o tropello y la reunión se terminó por un gran escándalo o, improvisándose verdaderos «matches» entre los espectadores.

Como se ve, el box es contagioso...

El luchador Zyzszo, antiguo campeón de mundo, acaba de intentar una acción de divorcio contra su mujer, la cual, según él, le hacía víctima de malos tratos.

Resulta cómico, pero lo comprendemos, que un hombre que pesa cerca de 100 kilos tema a su mujer que sólo mide 1 m. 50'...

Según el «Newark Ledger», los ingresos de las carreras de ciclistas denominadas «Sis Día», en Nueva York, ha alcanzado 300.000 dólares.

Los beneficios representan la mitad de esta suma.

Desde el 26 de noviembre, el aviador Sadi Lecointe, que batió el record de altura, se halla en Guadalupe (Antillas francesas), y ha instalado su campamento en uno de los arrabales más poblados y pintorescos: Saint-Anne, donde el principal plantador de caña dulce es M. Eugéne Graeve, amigo suyo, industrial, alcalde y consejero general.

Cada mañana, el «as» francés toma el vuelo en su hidroavión «Kuruk r» y se pasea a rededor del atolón de Guadalupe, cuya isla principal se llama «Isa de la Esmeralda». Toda la población indígena, entusiasmada, lo aplaude admirada.

Crónica de la Región

CARTAGENA

Por teléfono

Regreso del alcalde

Cartagena 11, a las 9 n.

Ha llegado el alcalde, que formaba parte de la comisión que fué a Madrid para gestionar la traída de las aguas por medio de la construcción de los pantanos del Taivilla y de Fuensanta.

El alcalde dará cuenta de la gestión en sesión extraordinaria.

El «Almirante Lobo»

Procedente de Cabo Tresforcas ha fondeado esta tarde el transporte de guerra «Almirante Lobo», que ha sido relevado por el remolcador «Ciclope» en los trabajos de salvamento del acorazado «España».

¿Se renueva la Junta de Asociados?

Se dice que, como se ha hecho en Murcia, mañana o pasado se renovará la junta de asociados de este Ayuntamiento.—Pelayo.

ALBACETE

A una pareja de la benemérita que prestaba servicio por la carretera de Madrid, dió cuenta días pasados Miguel Sánchez Navarro, criado de la viuda de don Baldomero Lerma, de que, del almacén que tiene dicha señora en el camino de la Granja, habían sido hurtados tres cofines de higos por unas mujeres italianas, que se hallaban en las inmediaciones de la plaza de toros, uno de cuyos cofines logró Miguel recuperar.

Seguidamente por la citada pareja se practicó un reconocimiento en los carruajes de las mujeres mencionadas, hallando los dos cofines restantes.

En su consecuencia fueron detenidas las discípulas de «Caco» Gip Piris Criempra Charo, de 45 y 40 años, viudas, y Julia Panedí, de 16, soltera, naturales de Génova y sin residencia fija.

Han sido puestas a disposición del juzgado de instrucción de esta capital.

Le ha sido impuesta multa gubernativa de 100 pesetas, al estudiante don Santiago Cortés Rodríguez, por embriaguez y escándalo.

Terminadas las vacaciones de Pascua, se han reanudado las clases en todos los centros docentes de esta capital.

—Esta tarde regresó a Chinchilla el procurador don Valentín Ortiz.

—En el expreso de esta tarde salió para Madrid el abogado fiscal electo de aquella Audiencia don Gaspar Grota Palacios.

—Marcharon a Villarrobledo el propietario don José María Carrascosa Martínez y su señora madre.

—Se encuentra aliviada de su enfermedad doña Concepción Alcazar de Sánchez Corredor.

—Regresó de Madrid la inspectora de primera enseñanza doña Emilia González Valdés.

—Para el día 12 del actual se halla convocada a sesión en esta Audiencia la Comisión provincial de libertad condicional.

—En el expreso de ayer tarde regresaron de Madrid nuestro respetable amigo y colaborador don Tomás Campos Alfaro y su hijo el abogado don Fernando.

—Hoy se ha reunido en sesión la Sala de gobierno de esta Audiencia territorial.

ALICANTE

«Esta tarde, pues, volverá a reunirse el consejo en sesión extraordinaria se les va a dar posesión de sus cargos a los nuevos concejales y será elegido el presidente de la Corporación.

Es esto como un eje de programa. Porque, como consecuencia de las innovaciones referidas, habrá de seguirse la reorganización de las comi-

siones permanentes y se habrá de designar a los señores que han de ocupar los cargos vacantes por las dimisiones aceptadas en las dos últimas sesiones.

A las mas se llevará a efecto el sorteo para designar a los vocales de la Junta Municipal de Asociados que han de llenar los huecos que deja en dicho organismo algunos de los concejales nuevos.

No cabe esperar sorpresa alguna. Aparte esto parece que la opinión va desenrollándose de las cosas en las que no tiene arte ni parte: ahora lo que más preocupa es la anunciada reforma de la Ley Municipal. ¿Se les quitará a los Municipios su carácter popular?

¿Difícil mucho acerca de ese tema. Pero falta la base para discutir en firme; desconocese la reforma. Y las circunstancias excepcionales a que venimos sometidos impiden a los periódicos cie tos comentarios que pudieran orientarnos.

Lo que sea sonará.

En una casa de las inmediaciones de Jabón ha aparecido muerta una mendiga, llamada Josefa Ferrer Noguera.

La desdichada aparecía envuelta en unos harapos, sucios y pestilentes; creese que murió de hambre y de frío.

«La realidad habló dolorosa que estos hechos se repitan con tanta frecuencia en tierra de cristianos. Y lo demás es tropel y música celestial...»

También en las proximidades de la estación de M. Z. A. en esta capital ha aparecido muerto un ciudadano desconocido.

Llevaba en uno de sus bolsillos un billete de cincuenta pesetas, algunas monedas de plata y varias de cobre. No se le han encontrado documentos que pudieran identificarle.

El juzgado ha ordenado el traslado del cadáver al depósito de autopsias y practicar diligencias para aclarar el suceso.

Conforme habíamos anunciado se han reanudado en el Casino los conciertos de los jueves.

El día ayer vióse muy animado: la gente joven rindió culto a la danza, con entusiasmo y delectación.

—Se ha incorporado al regimiento de la Princesa, cumplida la licencia que se hallaba disfrutando, el capitán don Luis Méndez Martínez.

—Se anuncia para muy en breve la reaparición de «Diario de Alicante», dirigido por nuestro excelente amigo y compañero don Emilio Costa.

—Ha marchado a Madrid nuestro estimado amigo, don José Alonso Mollo.

—Hállase muy mejorada de su dolencia la distinguida señorita Mary Lindefelder.

Lo celebramos.

—A Valencia ha marchado con su hija Anita el comerciante de esta plaza don José García Pérez.

—Ayer estubo entre nosotros nuestro buen amigo don Trinitario Navarro; médico de Alguena.

—De Madrid ha regresado nuestro distinguido amigo el joven abogado, don Rafael Sola Mora.

—Con licencia se ha ausentado de esta plaza el capitán de infantería don José Meza Romero.

—En el teatro Principal sigue actuando con éxito la compañía de Paco Alarcón.—11 Enero.

Nueva línea aérea

MALAGÁ-MELILLA

(Conferencia telefónica)

Comunican de Melilla que para fecha próxima quedará establecida una nueva línea aérea entre dicha población y Málaga.

El viaje se hará en dos horas. Los aparatos serán de aluminio y llevarán pasajeros y correspondencia.

El Estado dará a esta empresa la misma subvención que a la que establece la línea aérea Sevilla-Buenos Aires.

LEA USTED la edición de EL LIBERAL de la noche.

Publica una extensa información local y telefónica con todas las noticias del día

hasta las seis de la tarde.

NOTICIA CONFIRMADA

La detención del ambulante Soto

(Conferencia telefónica)

11, a las 6 t.

En el negociado de Prensa de la Presidencia se ha facilitado una nota a los periodistas confirmando la detención en París del ambulante de Correos, Soto.

Se le ocuparon algunos valores de los robados, que serán puestos a disposición del juzgado correspondiente en unión del detenido.

LISBOA

EL SERVICIO POSTAL

(Conferencia telefónica)

11, a las 6 t.

Para muy en breve quedará terminada la reglamentación de los nuevos servicios de Correos entre Portugal y España.

Con este motivo, el Administrador general del Cuerpo obsequiará en Oítra con un banquete a los delegados españoles.

Somatén

Nacional

Recibimos el siguiente suelto: Primeramente editado se ha publicado el primer número del «Boletín Oficial» de Somatén de esta región.

La suscripción al boletín es obligatoria para todo somatenista y el precio de suscripción 1'50 pesetas al mes.

El somatenista que no posea arma alguna y desee adquirir la del Parque de artillería de la tercera región lo comunicará al cabo de su distrito y le hará entrega de 2'15 pesetas costo de la carabina con diez cartuchos.

Los cabos de distrito abrirán una relación nominal de todos los que aspiran y la remitirán al vocal respectivo cuidando dichos cabos de que en la susodicha relación figure el número del carnet perteneciente a cada interesado.

También pueden los cabos ir preparando la relación de los somatenes a su cargo al objeto de adquisición del porta escopeta reglamentario que valdrá de 1'50 a dos pesetas.

DEPORTES

FOOT-BALL

Mañana domingo es el día del gran acontecimiento deportivo.

El Cartagena C y Real Murcia se encontrarán frente a frente en el campo de la Torre de la Marquesa.

Importancia grande tiene el resultado de este partido.

Si los «dos» federativos se aclaran y respaldan la verdad de los hechos indubitablemente, la victoria para los realistas equivale a obtener el título de finalista regional.

Fácil es a nuestro criterio hacer pronósticos acerca del resultado de ese encuentro, pero como no quiero ser me tache de partidista me abstengo de hacerlo.

Que la victoria sea para el que mejor juegue es nuestro deseo.

El arbitraje a cargo del colegiado catalán es ya una firme garantía de imparcialidad.

Mañana conocerán los lectores de EL LIBERAL la definitiva composición de ambos teams.

ESGRIMA

Esta noche a las siete se procederá en la Sala de armas del Casino el sorteo de las parejas para el torneo que dará comienzo el lunes 14.

Entre los aficionados a este sport reina verdadero entusiasmo alé la importancia de las pruebas eliminatorias que el lunes darán comienzo.

GAMBRINUS

Se ha constituido en esta capital una sociedad deportiva titulada Sol Deportivo que cuenta con valiosos jugadores de reconocido prestigio y numerosos entusiastas de ella forman la Directiva.

Presidente, don Mariano Laborda; vicepresidente, don Eduardo Salinas; tesorero don Jerónimo Paterna; contador, don Pascual Echegarria; secretario, don Antonio Zapata; vicesecretario don Antonio Mena; vocales, don José Mirete y don Ramón Luján.

El centenario de Camoens

ESPAÑA DEBE ENVIAR UNA EMBAJADA DE POETAS

Dice nuestro querido colega EL LIBERAL de Madrid:

Dentro de poco celebrará Portugal el centenario de Luis Camoens, el cantor de Lusitadas, poema inmortal que figura junto a la docena escasa de poemas geniales que la Humanidad venera. Cinco siglos hace que nació su autor, Camoens, y aún desea los achaques del tiempo. Mas no nos cumple ahora hablar del poeta de va. or universal como hombre de letras, sino de lo que debe hacer España en ese centenario.

Digamos lisa y llanamente que tanto por devoción a la gran figura literaria de Camoens como por su espíritu portugués, España debe enviar una embajada a Portugal, que la represente en las fiestas de centenario. Pero tememos, con harta fundamentación, que en este punto nos veamos obligados a discrepar de quienes tienen poder para nombrar a los individuos que han de componer la embajada. ¿Quiénes han de ser y qué calidad ha de estimarse en ellos?

No ha de recuar el honor de representar a España en el centenario de Camoens en ningún figurón más o

menos político, ni en personajes oficiales cuyo mérito sobresaliente sea el marchamo de la oficialidad y no el de su relieve espiritual. La embajada extraordinaria de España debe componerse de poetas. Tal es la demanda del rango de Camoens. Envíe España a sus poetas. No decimos cuáles. Pero entre unos cuantos nombres de vates españoles de mérito insigne escójase a los que deben llevar la voz de España en el centenario de Camoens, y de no ser así, más vale que no haya embajada española.

La Academia de la Novela

Un propósito de Blasco Ibáñez

Vicente Blasco Ibáñez se encuentra en la actualidad dando la vuelta al mundo. Viaja en un barco fletado por distinguidas personalidades norteamericanas. En la primavera próxima terminará el ameno periplo.

Blasco Ibáñez, desde su casa de Provenza, vendrá a Madrid. En Madrid, el ilustre novelista se ocupará en la fundación de una Academia literaria.

La nueva institución estará consagrada a la novela. Se llamará Academia de la Novela. Está ya especificado y dispuesto el capital que se necesita para la fundación. Y la fundación se realizará estrictamente con arreglo a las leyes vigentes. Compondrán la Academia cinco novelistas. Será su misión la de otorgar todos los años un premio de 20,000 pesetas a la mejor novela publicada dentro de los doce meses transcurridos. No será preciso enviar ningún libro a la Academia ni solicitar nada de dicha institución. Los académicos tendrán, como el primero de sus deberes, el conocer el movimiento literario de su país.

Los académicos, de común acuerdo, elegirán su presidente. Y con toda imparcialidad, sin animosidad para nadie, sin hostilidad a tales o cuales escuelas o tendencias, en una comedia fraternal de fines de año, di carnarán el premio a la que juzguen la mejor novela.

Vicente Blasco Ibáñez, el ilustre fundador, permanecerá ajeno por completo a la Academia una vez hecha la fundación.

El autor de «La barraca», desde Havaí, en el Pacífico, reitera su propósito de insituir la Academia de la Novela cuando, terminada su peregrinación, venga a España.

El cardenal Benlloch

REGRESO A MADRID

(Conferencia telefónica)

11, a las 8 t.

Poco después de las nueve y media y con una hora de retraso, llegó en el correo de Valencia el cardenal Benlloch.

En la estación le esperaban el cardenal primado, el obispo de Madrid-Alcalá, el patriarca de las Indias, el contraalmirante Magaz, en representación del Directorio, el comandante Jáudenes en representación del rey, representantes del cuerpo diplomático y redactores de los periódicos madrileños.

El ilustre purpurado venía en un departamento de primera.

A descender del tren abrazó cariñosamente al obispo de Madrid-Alcalá.

El comandante Jáudenes le dió la bienvenida en nombre del monarca.

Después de saludar a todos, el cardenal benlloch conversó con los periodistas.

Estos le felicitaron efusivamente por el éxito de su viaje a América.

El cardenal se mostró satisfechísimo del resultado de su expedición, diciendo que no tardará mucho tiempo en notarse las ventajas que la misma habrá de reportar.

Los periodistas le preguntaron si visitaría hoy al rey, contestando que no sabía cuándo acudiría a Palacio a cumplimentarlo.

Hoy almorzará en la residencia del obispo de Madrid-Alcalá.

La política griega

Atentado contra los reyes

(Conferencia telefónica)

11, a las 8 t.

Un telegrama de Grecia da cuenta de un grave accidente automovilístico acaecido a los reyes de Grecia en Cernavich.

El rey Jorge resultó ileso, pero su esposa sufrió gravísimas heridas.

Se supone que se trata de un atentado criminal.

El Liberal

es el periódico de mayor circulación de Levante.

PALACIO DE JUSTICIA

Causa por lesiones

Don Hernán García Muñoz o don Hernán, como familiarmente llamamos en esta casa a tan queridísimo amigo e ilustre criminalista, defendió ayer, ante el Tribunal de la sección primera de esta Audiencia, a José Amorós Rico, por el delito de lesiones que el ministerio fiscal le aprecia en su escrito de concusiones.

A simple vista, esta causa no reviste importancia alguna para quien, como don Hernán, está avzado a procesos de resonancia como la famosa causa del «Chaví» y numerosas mas que serían prolijo enumerar, y que consideramos, además, innecesario, por estar en el conocimiento de todos.

En un juicio como el celebrado, es donde se demuestra, en las actuales circunstancias, las grandes dotes criminológicas de popular letrado.

Si prueba pericial y con testigos completamente desfavorables al procesado, era difícilísima la defensa del José Amorós.

Esta causa fué calificada, en su nacimiento, por compañeros de turno del abogado defensor, que posteriormente fué encargado de la defensa del procesado.

Hemos oído numerosas veces infermar al gran abogado y siempre hemos saúdo con un convencimiento no favorable al que ha tenido ocasión de defender, que nosotros mismos nos hemos pasado, en la mayoría de las veces, del verbo persuasivo y convincente de tan gran letrado.

Pero es que en el día de ayer, con un asunto preparado por manos ajenas, y de tan difícil situación, se usó causado un asombro sin límite, su brioso informe. Con el sumario a la vista y utilizando las declaraciones de los testigos, peritos y demás componentes—que fueron recusados por el fiscal—no levo nuevamente al convencimiento de que su defendido recibiría una sentencia de acuerdo en todo con lo solicitado por el defensor.

Terminada la vista, vimos en el fiscal que intervino una actitud de agrado, por el respetuoso y eícuete momento—que debía servir de estudio a muchos estudiantes de Derecho—pronunciado por don Hernán García.

Este recibió numerosas felicitaciones de muchos compañeros y del numeroso público que, como siempre que a tuva y aunque el juicio revista escasa

importancia como el celebrado ayer, acude a oír a tan elocuente criminalista.

El juicio quedó concluido para sentencia.—T.

Ha ta el día 14 no hay señalado juicio alguno en la Sección primera de esta Audiencia.

En la Sección segunda hay señalada para el día 12 una causa del juzgado de aravaqa, contra Vicente Guirao Lorente, por homicidio.

Defensor, señor Peña y procurador, señor Ruiz.

La Comisión de libertad condicional se reunirá en junta en esta Audiencia, el día 16 del actual, a las tres de la tarde, para fijar los expedientes de libertad condicional de este trimestre.

Se encuentra indispuesto, habiendo tenido que guardar cama, el magistrado don Juan Antonio Carpena.

Nos interesamos por su pronto y total restablecimiento.

El Tribunal de la Sección primera realizará mañana sábado, la visita semanal a esta cárcel.

D. Pablo Manuel Sánchez Silva

Ha cesado en el desempeño del cargo de juez de primera instancia del juzgado de la Caucara de esta capital, el joven y culto funcionario de la administración de justicia, don Pablo Manuel Sánchez Silva.

Este probo e íntegro funcionario durante su estancia en dicho juzgado, ha sido una verdadera garantía para la justicia, la que ha resplandecido en todos sus salios, porque a su recititud unia una competencia extraordinaria.

Su carácter bondadoso y su caudaloso proceder le han granjeado el respeto y el cariño de los curiales y de Murcia entera.

Ha sido ascendido en su brillante carrera a magistrado de la Audiencia provincial de Ciudad Real.

Al felicitarle por este ascenso hemos de significar nuestro sentimiento por la ausencia de tan recto funcionario y estimado amigo, a quien deseamos una feliz estancia en la capital a donde ha sido trasladado.

En Palacio

AUDIENCIA MILITAR

(Conferencia telefónica)

11, a las 8 t.

Esta mañana el rey recibió una extensa audiencia militar, en la que figuraban bastantes generales y jefes y oficiales del ejército.

OVIEDO

UN SUICIDIO

(Conferencia telefónica)

11, a las 4 t.

Por causas que se desconocen el vecino Manuel Alvarez, de 30 años de edad, decidió poner fin a su vida.

Para ello se colocó un cartucho de dinamita en la boca, prenuéndole fuego.

El infeliz quedó horriblemente mutilado.

Cuantos acudieron al oír la detonación quedaron profundamente impresionados del aspecto del cadáver.

El juzgado instruye diligencias.

IRUN

FUNICULAR DESPEÑADO

(Conferencia telefónica)

11, a las 4 t.

En las cercanías de San Juan de Luz se construía un funicular a la cima del monte Brunet.

Esta mañana se despeñó el funicular, quedando helidos treinta y cinco obreros.

Para esta noche

Banquete de gala

(Conferencia telefónica)

11, a las 8 t.

Esta noche a las diez se celebrará en el comedor grande de Palacio el banquete de gala con que los reyes obsequian anualmente a los representantes del cuerpo diplomático extranjero en Madrid.

SEVILLA

ACCIDENTE DE AVIACIÓN

(Conferencia telefónica)

11, a las 4 t.

Llegaron a Tablada los capitanes portugueses, rivero y Maz Lepe.

Fueron muy agasajados.

Al iniciar un vuelo el motor sufrió una interrupción, cayendo el aparato en tierra.

Los tripulantes resultaron ilesos y el avion quedó destruido.

MARRUECOS

(Conferencia telefónica)

11, a las 4 t.

Comunican de Melilla que frente a la posición de Ariot aparecieron grupos rebeldes en actitud amenazadora.

El centinela de la posición hizo fuego, acudiendo al parapeto el resto de las fuerzas.

Estas dispararon contra el enemigo haciéndole huir.

En las Calatravas

MISA DE SUFRAGIOS

(Conferencia telefónica)

11, a las 8 t.

Esta mañana a las once se celebró en la iglesia de las Calatravas la misa que anualmente celebra el Ropero Reina Victoria en surragio del alma de las asociadas fallecidas.

En la Diputación

LOS DIPUTADOS SE DESPIDEN

(Conferencia telefónica)

11, a las 8 t.

Hoy celebró su anunciada sesión la Diputación provincial.

Los diputados, creyendo que esta era la última a que asistían, pronunciaron discursos de despedida después del despacho ordinario.

NOTICIAS DE ZARAGOZA

(Conferencia telefónica)

11, a las 4 t.

En el kilómetro 46 de la línea de

Carriena un tren de material arrolló a Pedro Castelló, de 38 años de edad, dejándole completamente destruido.

Comunican de Daroca que una manada de jabalíes ha abandonado aquellos contornos, sembrando el pánico de cuantos presenciaron el paso de dichos animales.

Estos ofrecen un espectáculo fantástico.

TOLEDO

EL BANDO «SECO»

(Conferencia telefónica)

11, a las 4 t.

Esta mañana se ha publicado un bando de la Alcaldía, que el vecindario ha dado en denominar el bando «seco».

En virtud del mismo se dispone que las tabernas sean cerradas a las ocho de la noche y que durante el domingo permanezcan cerradas por todo el día.

De Melilla

El acorazado «España»

(Conferencia telefónica)

11, a las 4 t.

Continúan con toda intensidad los trabajos de salvamento del acorazado «España».

Hoy ha embarcado en este puerto en el transporte «Lobo», con dirección a Cartagena el comandante Bsgueto, para llevar la misión de traer material de salvamento con destino a dichos trabajos.

BOLSA

(Conferencia telefónica)

11, a las 6 t.

Cotizaciones de hoy: Interior, 70'35. Amortizable, 5 por 100, 95'00. Amortizable, 4 por 100, 88. Banco de España, 550. Tabacos, 248. Francos, 37'65. Libras, 38'54. Dolares, 7'85.

NOTA OFICIOSA

La salud del Raisuni

(Conferencia telefónica)

11, a las 8 t.

En el negociado de prensa de la Presidencia se ha facilitado una nota oficiosa desmintiendo que el Raisuni haya tenido que sufrir una operación quirúrgica.

Este sigue mejorando de salud.

EL MINISTRO DE SIAM

CARTAS CREDENCIALES

(Conferencia telefónica)

6, a las 6 t.

Terminado el despacho del rey con el presidente del Directorio militar, se celebró en Palacio con el ritual de costumbre el acto de entregar sus cartas credenciales al nuevo ministro plenipotenciario de Siam.

A la ceremonia asistieron el marqués de Estelita y alto personal palatino.

Después de la misma el nuevo ministro cumplimentó a la reina doña Victoria.

NOTICIAS

Se encuentra restablecida de su ligera indisposición, la bella y distinguida señorita Maria Beza Torrecilla, hija del general gobernador civil militar don Federico.

Lo celebramos.

Ha regresado de Abacoete a donde fue llamado por aquel gobernador el adalid de brigada teniente coronel del Cuerpo jurídico don Ernesto Miró Espuga.

No habiendo concurrido suficiente número de socios a la asamblea convocada para el día de ayer por el Tno Nacional, se cita nuevamente para el día 10 del actual, a las once de su mañana.

En el domicilio de nuestro apreciable amigo don Pedro Arroz Albeida, y ante el cura rector de Santa Eulalia, don José Allaro, se han tomado los votos de la bella y distinguida señorita Teresa Arroz Sala y nuestro estimado amigo don Pedro Riquelme Galera.

Firmaron el acta como testigos don César Arroz Sala, don Elias Pastor Escobar, don Aurelio Clemente Larín y don Pedro Arroz Sala.

Termina la religiosa cerenomía los concurrentes acto fueron obsequiados con dulces y ricos habanos.

Los novios han recibido de sus numerosas amistades muchos y valiosos regalos.

La boda ha quedado concertada para en breve.

Reciba la enamorada pareja nuestra felicitación mas cordial y sincera, la que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

En el domicilio de nuestro respetable amigo don Alfredo Santos, de Jumiella, se han tomado los votos de su hija la bella señorita Concepción Santos Carrion con el distinguido joven don Jacinto Sandoval Giménez.

Fueron testigos don Juan Fernández, teniente de la guardia civil aquella ciudad y su hermano don Francisco.

La boda se elecuará el próximo día 23.

Reciban los futuros esposos nuestra mas sincera enhorabuena, la que hacemos extensiva a sus respectivas familias.

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100

Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Mañana domingo y en los días 16 y 17 se celebrarán en la Misericordia, a las once de la mañana, las últimas Misas cantadas al Niño Jesús.

Hemos recibido la Memoria reglamentaria del curso académico de 1922 a 1923 del Instituto general y Técnico de esta capital, en la cual se hace constar las vacaciones habidas en el personal y cuantos datos estadísticos son necesarios para demostrar el estado de dicho centro docente, que, por cierto, es satisfactorio.

Agradecemos el envío al autor de la Memoria, nuestro estimado amigo el catedrático-secretario del Instituto don Manuel Maza Ruiz.

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 12 de enero de 1924.—Sábado.—La Sagrada Familia, Jesús María y José.

—La Misa y oficio divino son del la Sagrada Familia, con rito doble mayor y color blanco.

—La Vela y Alumbrado está hoy en la iglesia de Santa Catalina.

Mañana en Capuchinas.

EL ESPECTADOR

La comedia del mundo

Tan acostumbrado es a el hombre a representar la comedia de su vida que, apenas pasados los primeros años de existencia, la vida ingda sustituye a la vida real. De tal modo le mueven conveniencias sociales, intereses creados y preceptos de urbanidad, que llega un punto en que el hombre no sabe cuáles son sus verdaderos sentimientos, sus verdaderos instintos, sus verdaderas ideas, su verdadera vida, en una palabra. Hay que deshacer el tópic de que en los pueblos la vida es mas sincera; en los pueblos la comedia de la vida es un poco mas brusca, mas áspera, menos literaria; pero no la faltan sus toques de gramática parda, que es una cosa temible.

En caso, en un medio muy civilizado podríamos encontrar a aquel hombre que Diógenes buscó, en vano, por el mundo; el hombre natural, con ideas, sentimientos y pasiones absolutamente libres de ajenas influencias; pero, si fuese posible encontrar un hombre así, más bien que un hombre nos parecería un monstruo.

Como encontrar este tipo humano es muy difícil, nos conformamos con estudiar hombres que tengan sus entresacros, ese momento del abandono del actor en que se echa atrás la peluca y enciende un cigarrillo; le tiene sin cuidado que advirtamos el color de la cara, y el negro humo de las ojeras, y el alhier de corbata de vidrio... que analicemos, en suma, toda la falsedad del tipo que caracteriza. ¡Qué sorpresa nos ofrecerían todos los hombres si pudiéramos contemplarlos así, en un entreacto! Pero en la comedia de la vida el telón no se baja nunca, si no es en la muerte, y aun momentos antes de morir, algunos hombres siguen representando su comedia. Después de muertos, la caracterización se acaba, y la comedia de la vida también. Solo un niño mal educado nos puede dar una idea de lo que pudiera ser un hombre sincero.

Cuando los críticos hablan de un teatro humano, lo que quieren decir es que la comedia que se representa en la escena se parezca lo más posible a una comedia de la vida. Un actor que sepa fingir muy bien pasiones y sentimientos, es siempre la representación acabada de un hombre que mismo esfuerzo que realiza en el escenario, realizado en el mundo, por

daría la impresión más exacta de un malvado o de un hombre de honor. Y, sin embargo, el hombre debiera ser otra cosa. Un carácter completo, acabado, para el bien y para el mal; no debiera, en ningún caso, presentarse como un carácter humano.

Estas reflexiones me las ha inspirado la contemplación de un teatro vociferante, apogado las luces, y con el telón en alto. Al morchar por el pasillo de butacas, sentía la sensación de ir caminando por un astro de-habitado. No puede existir una imagen más perfecta de la desolación. He subido al escenario: recogidas, contra la pared, las plazas, las calle, los bosques, los salones... Así será el mundo cuando se acaben todas las comedias de los hombres.

Quizá esto sea demasiado trascendental, y por serlo, demasiado frívolo, pero éstas son las imágenes, que, esta tarde, he percibido, y así las doy, sin aderezarlas, ya que la misión de un escritor es representar la comedia de las ideas con el más sustento, y escenas posible.

F. DE COSSIO

## Regreso a Madrid de Primo de Rivera

Cariñoso recibimiento

(Conferencia telefónica)

11, a las 3 t.

A las nueve y cuarenta de la mañana regresó a Madrid en el expreso de Barcelona el presidente del Directorio militar.

En la estación le esperaban el general Alegui, su esposa, todos los generales que forman el Directorio, subsecretarios de los distintos departamentos, autoridades y periodistas. Después de saludar a todos, marchó en auto al minis. erio de la Guerra.

En otros autos se dirigieron al mismo departamento los generales del Directorio.

Primo de Rivera se mudó de ropa y después de cambiar ligeras impresiones con sus compañeros, se dirigió a Palacio, a donde llegó minutos antes de las doce, despachando con el rey.

Habiendo con los periodistas

11, a las 6 t.

A las cinco y cuarto llegó a la Presidencia el marqués de Estella.

Los periodistas le dieron la bienvenida, felicitándole por el éxito de su viaje a Barcelona.

El presidente se mostró satisfechísimo, diciendo que entre los elementos serenos y reflexivos, que abundan en Barcelona, había podido encontrar una apreciación agradable de la labor que realiza el Directorio.

Durante su estancia en la ciudad condal recibió numerosas y valiosas adhesiones.

Repito—añadió—que traigo una impresión satisfactoria, no solo de Barcelona, sino de otras poblaciones, en donde he podido apreciar de cerca la importante labor que vienen desarrollando los delegados gubernativos.

Al despedirse de los periodistas, ex-

presó nuevamente su satisfacción por el resultado del viaje, añadiendo que había regresado con muchos deseos de trabajar.

A las seis de la tarde quedó reunido el Directorio.

## NOTICIAS DE BARCELONA

### LA INVESTIGACIÓN MUNICIPAL

(Conferencia telefónica)

11, a las 6 t.

Ante el magistrado señor Nieto, encargado de la instrucción del expediente sobre irregularidades administrativas en el Ayuntamiento, ha prestado declaración el jefe de la sección de consumos.

Este ha formulado cargos concretos e interesantes contra determinadas personalidades del anterior Ayuntamiento.

Con este motivo se espera la detención de varios concejales.

En la calle de Salmerón fué atropellado por un automóvil de la matrícula de Barcelona, el niño de ocho años Gines Garcia.

El público, indignado, se amotinó tratando de lynchar al chaftero.

Este dió marcha al coche, huyendo velozmente sin que el público pudiera darle alcance.

El infortunado niño fué conducido en grave estado a la casa de socorro inmediata.

A las diez de la mañana se reunió el consejo permanente de la Mancomunidad catalana.

Asistieron a la reunión todos los representantes de las cuatro Diputaciones mancomunadas.

A la salida manifestaron que se habían limitado a celebrar un cambio de impresiones, sin adoptar ningún acuerdo.

Se han recibido noticias de París diciendo que Ruiz y Calafanch ha apizado su viaje de seguro a Barcelona.

### DE MARRUECOS

## Parte oficial

(Conferencia telefónica)

11, a las 1 m.

El comunicado oficial de Africa dice lo siguiente:

Zona oriental.—Han quedado fortificados los puestos de Buhafosa, en la antigua alcazaba a la vanguardia del poblado, guardado por fuerzas regulares.

La escuadrilla de aviación bombardeó la zona de Yema y Amisora.

En Quebdana se escaparon tres mulos de las cuadras y un centinela se subió a un parapeto con objeto de ver si descubría a las caballerías.

Otro soldado que se hallaba prestando servicio de centinela confundido a su compañero con un moro y disparó sobre él.

Lo dejó gravemente herido y se instruye sumaria sobre el asunto.

Zona occidental.—Ha sido agredida la fuerza de protección a la aguada de Magán, resultando muerto un soldado y otro herido, del regimiento de Serrallo.

En Uad-lan una pequeña columna salvó a reconocer el terreno, descubriendo a algunos grupos de moros,

que huyeron al verse perseguidos y se refugiaron en las montañas inmediatas.

En el resto del territorio no ocurre novedad.

### La venta de armas de fuego

## UNA DISPOSICIÓN DEL DIRECTORIO

(Conferencia telefónica)

12, a las 1 m.

La «Gaceta» publicará mañana una real orden resolviendo la petición hecha al Directorio por el secretario de la agrupación de fabricantes de armas de fuego Jord no Martínez para que se suprima el carácter retroactivo de la venta de dicho artículo que tiene la ley de 1 de Enero de 1915.

La real orden dispone que podrán expendirse o tenerse almacenadas las armas que están en poder de los expendedores desde antes de 1923 y tengan estampada la marca de prueba reconocida.

## LA DETENCIÓN DEL AMBULANTE SOTO

LLEGADA A MADRID

(Conferencia telefónica)

12, a las 2 m.

En el expreso de Irún ha llegado el ambulante de Corraos, Soto, detenido en Francia por la policía española con motivo de la defraudación que hizo en los fondos entregados a su custodia.

LA CARTA DE LA AMANTE

Se confirma que la policía se ha valido para detenerle de una carta de la amante de Soto.

Pero no de acuerdo con ella, como se dijo al principio, sino interceptando a y de cubriendo por este medio el paradero del fugitivo.

### LA DENENCIÓN

Siguiendo las señas a que iba dirigida, la policía buscó a Soto y logró detenerle en la estación de Qui D'Orsay.

### DIAS AMARGOS

El ambulante Soto no ha vivido en París, como se creía, sino en E. H. V. E. Desde que se fugó ha llevado unos días muy inquietos, pues estaba siempre temeroso y preocupado esperando que se le presentara la policía para detenerle.

Su recesso no tenía límites y sus precauciones para burlar a sus perseguidores, enormes.

Desde hace cuatro días no se atrevía a para en ningún hotel y se los pasó en el tren viajando constantemente.

LA CANTIDAD DEFRAUDADA

Oficialmente se desconoce todavía la cifra a que asciende lo sustraído; pero por cálculos hechos parece que se eleva a un millón.

Al ser detenido solamente se le han encontrado a Soto noventa mil pesetas.

Se sabe que estuvo en San Sebastián y jugando en el Gran Casino perdió treinta mil.

UNA INTERESANTE INFORMACIÓN

Soto tenía el proyecto de fugarse a América, creyendo que allí estaría libre por completo y seguro de que no podrían de-enerlo.

Esta mañana, si la censura militar

la autoriza, publicará EL LIBERAL de Madrid una interesantísima información acerca de este asunto.

## DE LA PRESIDENCIA

(Conferencia telefónica)

12, a las 1 m.

El general Primo de Rivera estuvo en la Presidencia despachando con los subsecretarios de todos los departamentos, excepto con los de Guerra y Gobernación.

Después en el ministerio de la Guerra lo hizo con el de este ramo.

A las seis y media se reunió el Directorio presidido por el marqués de Estella.

Este c. municó a los reunidos detalles de su viaje a Barcelona, de donde trae buenas impresiones.

Después se celebró un cambio de impresiones.

La reunión terminó poco después de las siete por tener que marchar Primo de Rivera al banquete de Palacio.

## LA DIRECCION GENERAL DE ENSEÑANZA

SE LA OFRECEN AL PADRE SINRROT; PERO SE DICE QUE NO LA QUIERE

(Conferencia telefónica)

12, a las 2 m.

El padre Sinrrot, de Huelva, continuador de la obra pedagógica del padre Manjón estuvo en la Presidencia, conferenciando con el general Primo de Rivera.

También habló con otro elemento del Directorio.

Parece que ha sido ofrecida la Dirección gene al de Enseñanza al padre Sinrrot; pero se cree que la ha rehusado.

## El regreso del cardenal Benlloch

(Conferencia telefónica)

12, a las 2 m.

El cardenal Benlloch estuvo en la Presidencia visitando al jefe del Directorio.

El cardenal conversó con los periodistas, mostrándose satisfechísimo de su viaje realizado a América de los frutos que para España ha sacado.

Sus impresiones respecto al españolismo de los países recorridos por él, son excelentes.

Entre otras cosas, manifestó que estuvo en el cementerio de Lima y depositó una corona sobre la tumba de los héroes nacionales y los del Calao.

El cardenal observó allí que la tumba de nuestros compatriotas era demasiado modesta, lo que constituía un motivo al tristeza para España.

Lo hizo observar así a aquellas autoridades y como consecuencia de ello el Senado de Lima ha acordado erigir un monumento a la memoria de nuestros héroes, que se inaugurará en 1925.

El cardenal volverá a América para

esa y concurrirá al acto de lo inauguración.

También visitará la Argentina para consagrar la catedral que se construye en Buenos Aires.

Se propone el cardenal Benlloch ir a Roma para ver al Papa y darle cuenta de las impresiones recogidas en sus viajes.

También manifestó a los Informadores que una de las cosas más interesantes para España que ha podido apreciar en América es el deseo que existe allí de que nuestros reyes visiten aquel país.

Yo—añadió—trabajo mucho para conseguir que esta visita se realice y encauzo todos mis esfuerzos a salir airoso en esta empresa.

Y tanto vengo trabajando—terminó diciendo—que algunas noches no he podido acostarme.

En la próxima semana regresará a su diócesis.

## SE ADVIERTE

a los colaboradores espontáneos, que no se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia acerca de ellos.

El Dr. Antonio de la Peña, tiene consulta de enfermedades de los ojos y graduación de la vista en su casa de

MURCIA

Calle de la Merced, 21, de nueve a diez y media y doce y media no vende gafas ni hace consultas en ninguna parte.

## FUTBOL

Campeonato de España Domingo 13 de Enero Cartagena. C. y Real Murcia A las tres tarde

## Laboratorio de Higiene

DEL DOCTOR GARCIA GATTURNO Representación del Instituto Nacional de Higiene y Sanidad. Añálisis de sangre, orina, heces, jugo gástrico, humores y tejidos. Análisis bacteriológicos. Vacunas, autovacunas, antoseros, etc. Tratamiento antirrábico.

Montijo núm. 7, pral. — MURCIA

## DR. ALBALADEJO

de las clínicas de París, Berlín y Hamburgo.—Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifíticas.—Consulta, de 10 a 1.—Calle Riquelme, 17, pral., Murcia

## EL CRÉDITO GENERAL ESPAÑOL

FUNDADO EN 1899. BARCELONA

Venta al contado y a plazos mensuales de toda clase de valores nacionales y extranjeros, cotizables en Bolsa y amortizables con premios. Delegación general para la provincias de Murcia: Francisco Gonesa, cuatro Santos, 4 Sagrada. Solicitase Agentes serios y activos en Murcia y pueblos importantes donde no haya.

## Banco Español de Crédito

Capital: 50.000.000 pesetas. Central: Palacio de la Quitativa Madrid (Propiedad) MURCIA, Plaza de Fontes, 5.

Seguros en España y Marruecos.—Correspondencia en las principales ciudades del Mundo.—Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.—Cuentas Corrientes a la vista con interés anual de 2 y 1/2 por 100.—Consignaciones a vencimiento sin interés de 3, 4 y 1/2 por 100 según plazo.

CAJA DE AHORROS 2 POR 100. Custodios de valores en nuestras Cajas GRATIS a nuestra clientela.

## PRECIOS DE AUTOMÓVILES

CHEVROLET-TURISMO 5 plazas completamente equipados. Ptas. 7.350. ID. SEDAN DE GRAN LUJO alumbrado eléctrico interior, levanta cristales automático, etc. Ptas. 10.800. ID. CHASSIS camioneta. 7.600. H DSON SUPER SIX 7 plazas-ruedas metálicas. Ptas. 17.300. ESSEX 5 plazas con ruedas metálicas. 12.500. F. de la Viesca.—Cádiz

## DOCTOR LOPEZ CAMPULLO

profesor del Instituto Bibio de Madrid, tiene consultas de enfermedades del estómago, intestinos e hígado, en Alicante, calle de San Fernando, 55, ahora llamada calle de Francisco Rodríguez, núm. 11, de 9 a 12 y de 3 a 5

## Se venden barriles

grandes con suelas útiles por años, propios para cubetas, para limpiar o para marcar grandes, de escritorio o patios. Informen en la administración de este periódico.

## EL LIBERAL

ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE

Para toda clase de conciertos de publicidad diríjase al Administrador de este periódico don José Trinchera, quien proporcionará tarifas y presupuestos y cuantas combinaciones precisen los señores anunciantes.

Este periódico ha sido revisado por la censura militar.

# "AIGLON" AUTO-OIL

El Lubrificante perfecto para automóviles, tractores, aviación etc. y toda clase de maquinaria en general.

# DIGESTONA CHORRO

Son tan positivos y beneficiosos

los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos del ESTOMAGO que no han podido curar a pesar de haber tomado numerosas especialidades gastro intestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando

DIGESTONA CHORRO

Venta en Farmacias y Droguerías : 3 pias. caja : Rechazad las imitaciones

## Pájaro Rojo

El automóvil Overland modelo 92, le llaman sus constructores RED BIRD, que traducido quiere decir PAJARO ROJO. Es un modelo nuevo distinto del corriente y conocido Overland modelo 91.

Tiene a diferencia de este el chasis más largo, el motor de más potencia, las portezuelas más anchas, la aspa más baja y larga en lona impermeable color kaki, ribeteada de cuero rojo. Está pintado al horno en un hermoso color guinda, tapizado en buena imitación piel color rojo sobre más altos y mullidos respaldos. Es en suma un coche distinto de un mismo fabricante.

Su precio puesto franco destino en cualquier sitio de las provincias de MURCIA, ALBACETE o ALMERIA, es

PESETAS 3.350

El Overland modelo 91 se cotiza actualmente franco destino

PESETAS 7.350

PINTADO EN ROJO o PINTADO EN AZUL modelo Turismo completamente equipado,

PESETAS 8.150

Entregado a domicilio.

INCENDIADO POR MAGNETO «BOSCH». (NO POR DISTRIBUIDOR)

DIRECCION A LA DERECHA. (NO A LA IZQUIERDA)

Ambos modelos son con los faros parabrisas, marco de radiador y volante de dirección níquelados; fundas de sordónillo en color rojo o azul, según modelo y con broches níquel; tapicería imitación piel; funda de espaldas; pisaderos de aluminio en ambas esbiteras; manecillas níqueladas en las portezuelas; tapón ornamental en el radiador; juego completo de herramientas, etc., etc.

Para más detalles dirigirse al AGENTE EXCLUSIVO PARA MURCIA, ALBACETE Y ALMERIA. **ADRIAN VIUDES**, Floridablanca, 75, MURCIA

## PASTILLAS

### MORELLÓ

# Sarna

## La pomada BARACHOL

es única mundial que cura radicalmente, sin baño ni desinfección de ropas. Tratamiento sencillísimo. Véndese en buenas Farmacias.

Vapores - Carros Españoles

Pinillos, Izquierdo y Comp.

Servicio a las Antillas y Estados Unidos

El vapor «BARCELONA» de 10.000 toneladas saldrá de ALICANTE el día 20 de Enero 1923, para Santiago de Cuba y Habana, admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y para Las Palmas y Tenerife.

Los precios del pasaje son los siguientes:

CLASES	Santiago de Cuba		Habana
	Peetas	Peetas	
Primera.	1.743'50	1.643'50	1.643'50
Segunda.	1.803'50	1.203'50	1.203'50
Segunda económica.	953'50	903'50	903'50

### CANARIAS

Las Palmas

Tenerife

CLASES	Peetas	
	Peetas	Peetas
Primera.	857'50	857'50
Segunda.	239'50	239'50
Tercera.	142'50	142'50

En estos precios quedan incluidos manutención e impuestos.

La admisión de carga y despacho de documentación, quedará cerrada el día anterior a las doce. Para más informes dirigirse a sus consignatarios

Ravello, Hijos. Calle Rafael Altamira, núm. 2. Apartado Correos, 12, ALICANTE

## DESESPERADOS

neurasténicos, nerviosos, amílicos, histéricos, dispepticos, impotentes, a todos os hace falta el fóforo, no os desesperéis, lo recobraréis tomándola

NERVIOSINA DE T. GONZALEZ

Por su poder tónico-excitante sobre la célula nerviosa da impresionantes resultados en la NEURASTENIA, DESESPERIAS ATONICAS, SI IN SÓNICO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABAZAMIENTO, CONVALESCENCIAS DEBILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLORS DE CABEZA, VERTIGOS, SILEBIDOS y ZUMBIDOS DE OÍDOS, y otros DESORDENES EN LA VIDA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLORS EN LOS MIEMBROS o en LAS PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGOS, PESADILLAS, IDEAS ERISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de trastornos de exoesos, de abatimiento, de enfermedad, que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad sea débil, que su memoria se pierda, que su sueño sea agitado, que su estómago funcione mal, que las digestiones sean difíciles, verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVIOSINA.

Millares de cartas que ha recibido su autor prueba la eficacia que este maravilloso invento que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES de PARIS, LONDRES ROMA, etc.

Freco cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España.

Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,75 se envía a provincias.

Agente general para España y Portugal: Dr. José López Rodríguez, Duque de Alba, 4. - MADRID.



Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

Exigir el Nombre:

## EL LIBERAL

Es el diario de mayor circulación, dentro y fuera de Murcia. Decano de la Prensa diaria.

## ¡CICLISTAS!

La Casa SPORT tiene las bicicletas más acreditadas del mundo: Thoman, Alcyon y Diamant; visitadlas y os convencereis. Ventas a plazos.

Se desean representantes en todos los pueblos de la provincia. San Patricio, 2.

## VENDO

Estanterías, mostradores, barriles, pesos, pesas, zafiras, medidas, cristalerías, bombonas y varios artículos para tienda ultramarinos. Razón: Camino Alcantarilla, junto al Matadero, preguntando por Carmen Muelas. CASION. Farmacia vendida o arrendada. Informes, don Isidro Garrido, Pilego.

## Pedir siempre leche condensada LOS PIRINEOS

Calidad, cantidad y precio como ninguna otra. Garantía absoluta de pureza y conservación.

## GUERNICA (Vizcaya)

Representante general para Valencia, Murcia, Castellón y Alicante:

Francisco Martinez Vivas, Don Juan de Austria, 13, Valencia

SITIOS DE VENTA.—En Murcia: Almacenes de don Manuel Iniesta, calle del Mayor Vintaois, y don Jesús Sevilla, plaza de Coballos, núm. 17.—En Alcantarilla: almacenes de Pedro Casales.—En Palmar: Almacenes de don Angel Bernal.

## Vapores fruteros

REGULARES Y RAPIDOS

## MAC ANDREWS & CO LTD

AGENCIADOS DE THE Royal Mail Steam Packet Company (Línea para Inglaterra)

Día 12 de Enero.—Vapor «Cisneros», para Londres y Hamburgo. Día 21 de Enero.—Vapor «Ryvarden», para Londres y Amberes.

AGENCIADOS DE THE British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres

Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena en Murcia: Martín Moreno Monsonís, Plaza de Dios Cassou, 15 y 16, 2.

## Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

de B. Bernal Salgado SUCESOR DE JUAN BERNAL E HIJO

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRINTES. Véase catálogo.—Primeros premios en 19 exposiciones nacionales y extranjeras

# La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno

Autorizada por la Dirección General de Sanidad, según expediente número 2.300.

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y visagre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, evita el bote y desarrollo de los dientes; evita el dolor de las encías, haciendo respirar la boca; suprime la fiebre (salvadora); combate los ataques de alfileros y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO fortalece y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportarla los estómagos debilitados. Para su administración a la lactación que acompaña al frasco. Como garantía exige mi firma y rubrica en las etiquetas y gargarillas de los frascos. Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO. Plaza de Camacho, número 26, MURCIA

# Principales Garages de Murcia con existencias de los lubricantes "AIGLON" AUTO-OIL

Adrián Viudes, Representante del Overland.—Carretera de la Estación.

José Viudes, Agencia Ford.—P. Chacón, 16 y 18.

José de la Plaza, Agente exclusivo de "La Hispano-Suiza".—Calle de la Gloria.